

ОТЗЫВ
**на автореферат Самусенко Дмитрия Николаевича «География прямых
иностранных инвестиций в современном мировом хозяйстве», представленной на
соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24
– Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география (2014)**

Тема исследования, без сомнения, является актуальной. Трансформационные процессы в мировом хозяйстве продолжаются. В качестве общей основы, на которой базируются понятия, «международное производство», «транснациональные корпорации (ТНК)» и «прямые иностранные инвестиции» выступает феномен иностранного контроля над производством. ТНК формирует систему международного производства, включая в него свои зарубежные филиалы и независимые фирмы. При этом ключевым инструментом в этом процессе выступают прямые иностранные инвестиции (ПИИ), которые позволяют зарубежному инвестору (ТНК) осуществлять значительную степень контроля над управлением предприятия с прямыми иностранными инвестициями. Как верно отмечает в своей работе автор, в отличие от других форм вывоза капитала, ПИИ формируют наиболее устойчивые и долгосрочные взаимосвязи в системе мирового хозяйства.

Логика построения автореферата представляется совершенно обоснованной, полностью отвечающей поставленным в работе задачам (о некоторых замечаниях – чуть ниже). Предмет исследования – пространственная структура прямых иностранных инвестиций в современном мировом хозяйстве. Цель исследования – выявление сдвигов в размещении прямых иностранных инвестиций произошедших в конце XX – начале XXI вв.

В первой главе рассматриваются общие вопросы, касающиеся теории прямых инвестиций, движения капитала, организационной структуры транснациональных компаний. Вторая глава посвящена выявлению общих тенденций развития территориально-отраслевой структуры ПИИ. В третьей главе рассматриваются региональные аспекты развития территориально-отраслевой структуры ПИИ.

Автореферат, на наш взгляд, охватывает в основном все разделы и важные выводы по диссертации. При этом автор непосредственно характеризует научные результаты, полученные им в ходе исследования. Но круг рассматриваемых в работе вопросов много шире.

Наиболее важными положительными элементами работы (отражающими научную новизну исследования) являются: определение главных направлений движения ПИИ между регионами мира и векторов глобального перераспределения инвестиционных ресурсов; выявление соотношения внутри- и межрегиональных ПИИ по макрорегионам; оценка размеров накопленных ПИИ в «центре», на «полупериферии» и «периферии» мирового хозяйства. Также автор своими расчетами показателей стандартного отклонения доказал, что глобальная экспансия инвестиционного процесса и сдвиги в географии ПИИ сопровождаются не только повышением равномерности распределения валовых показателей накопления ПИИ, но также усилением неоднородности распределения его удельных показателей по странам мира.

Безусловно, наглядную и очень интересную информацию несут имеющиеся в работе таблицы и картографический материал. Автореферат насыщен информацией. Научные результаты доказательны. Публикации автора отражают основные выводы и положения диссертации. Значительная часть материалов работы может быть полезной при разработке программ по привлечению прямых иностранных инвестиций в экономику России, для целей стратегического планирования отечественных ТНК, что в целом определяет не только научную, но и практическую значимость проведенного исследования. У автора диссертации имеется 13 работ общим объемом 5,5 п.л., в том числе 5 статей в научных журналах из перечня ВАК Российской Федерации.

В качестве замечаний по содержанию автореферата следует отметить следующее:

- Целесообразно было бы в автореферате (как и в диссертации, и в опубликованных статьях) хотя бы кратко отразить взаимоотношение между понятиями ТНК, международное производство, прямые иностранные инвестиции; доказательно показать роль ТНК в качестве основного действующего лица, осуществляющего глобальную экспансию прямых капиталовложений на основе показателей о количестве ТНК и их зарубежных филиалов, показателей связанных с активностью этих филиалов и непосредственно с движением ПИИ (о ТНК сказано лишь вскользь на с. 3 автореферата, хотя в диссертации этому вопросу посвящено значительное место в гл. 1 и 2).

- При характеристике происходящих изменений не следовало бы, на наш взгляд, объединять в одну группу «развивающиеся страны» и «страны с переходной экономикой». Во-первых, это группы стран разного типа и их показатели сильно различаются. Во-вторых, необходимо было бы в автореферате уточнить состав «стран с переходной экономикой» (так, например, ЮНКТАД - World Investment Report 2013 - в данную группу включает только страны Юго-Восточной Европы, СНГ и Грузию), а все остальные государства ЦВЕ относит к группе экономически развитых (включая Польшу). А автор (на с.12 автореферата) сопоставляет суммарные данные по ПИИ России и Польши с таковыми по Китаю (кстати, без учета данных Гонконга и Макао, так как они приводятся в статистике отдельно). Встает тогда еще один вопрос – нужно ли их учитывать в объеме ПИИ Китая (важно мнение автора).

- Есть замечание по картографическому способу отражения явлений на рис. 1 (с.13 автореферата). Можно было несколько иначе сделать карту (найти иной способ), а тоискажается общая картина (плохо смотрятся вместе межрегиональные и внутрирегиональные ПИИ). На наш взгляд, более верно составлена карта в опубликованной статье автора диссертации в Вестнике Московского университета № 1, 2014 г. – С. 42-48 («Географический анализ процессов прямого инвестирования в современном мировом хозяйстве»).

- Можно было бы посоветовать автору отразить картографическими методами очень сильно различающиеся показатели соотношения ПИИ к ВВП по странам мира и др. Но это рекомендации для дальнейших научных изысканий автора диссертации.

В целом же работу следует оценить очень высоко. Ее автор, без сомнения, является квалифицированным специалистом. Автореферат и имеющиеся публикации автора полностью отражают содержание диссертации, которая содержит совокупность новых научных результатов и свидетельствует о личном вкладе автора в обоснование особенностей размещения ПИИ в глобальной системе и сдвигов в географии ПИИ в конце XX– начале XXI вв.

Диссертация Д.Н. Самусенко «География прямых иностранных инвестиций в современном мировом хозяйстве» представляет собой законченное научное исследование. Считаем, что диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Профессор кафедры региональной экономики и
географии экономического факультета
ФГОУ ВПО «Российский университет
дружбы народов», д.г.н.

Подпись Родионовой И.А. удостоверяю:
Ученый секретарь Ученого совета
экономического факультета РУДН



Родионова И.А.

Горохова Е.Ю.